## 建筑工程中施工安全管理的有效措施探讨

林可

#### 350121\*\*\*\*\*\*\*3852

摘要:随着建筑工程行业的快速发展,工程规模不断扩大,施工环境也因场地条件、气候因素等变得愈发复杂。施工安全管理作为保障工程顺利推进的重要环节,不仅关系到作业人员的生命财产安全,还直接影响工程的建设效率与质量。本文围绕建筑工程施工安全管理展开深入研究,系统分析当前管理工作中存在的突出问题,梳理影响安全管理效果的核心因素,进而探索涵盖制度完善、人员管理、技术应用等多个层面的有效管理措施。研究旨在提升施工安全管理的科学性与实效性,减少安全事故的发生频率,为建筑工程行业实现安全、健康、可持续发展提供有力参考。

关键词:建筑工程;施工安全管理;有效措施;人员安全;技术防控

**DOI:** 10. 64216/3080-1508. 25. 11. 057

#### 引言

在建筑工程的实际施工过程中, 高空作业、重型机 械操作、多工种交叉施工等环节频繁出现,导致安全风 险点分布密集。一旦安全管理工作出现疏漏,很容易引 发高处坠落、建筑物坍塌、机械伤害等安全事故,造成 严重的人员伤亡与财产损失。当前,部分建筑工程项目 中仍存在安全管理制度不完善、内容笼统难以落地,施 工人员安全意识薄弱、违规操作现象频发,安全防控技 术应用不足、风险预警滞后等问题。这些问题不仅严重 威胁作业人员的生命安全,还可能导致工程被迫停工整 改,增加建设成本,对建筑行业的整体发展产生不利影 响。因此,深入探讨施工安全管理的有效措施,构建全 面、系统目可落地的安全管理体系,已成为建筑工程领 域亟待解决的重要课题。本文通过梳理施工安全管理的 现状与实际需求,明确管理工作的重点方向,提出针对 性的改进措施,为提升建筑工程施工安全管理水平提供 理论与实践支撑。

#### 1建筑工程施工安全管理的现状与现存问题

#### 1.1 建筑工程施工安全管理制度的执行漏洞

当前部分建筑工程虽已制定施工安全管理制度,但 在实际执行过程中存在明显漏洞。制度内容多停留在宏 观层面,缺乏与项目实际情况相适配的细化条款,导致 执行时缺乏明确依据。部分施工企业对制度执行的重视 程度不足,未建立有效的监督机制,使得制度沦为形式。 例如,部分安全操作规程未被严格落实,施工人员在作 业中随意简化流程,而管理人员未及时制止,进一步加 剧了制度执行的松散性,为安全事故埋下隐患。

#### 1.2 施工人员安全意识与操作规范性的不足

施工人员是建筑工程施工的直接参与者,其安全意识与操作规范性对施工安全至关重要。但在实际工作中,部分施工人员安全意识薄弱,存在侥幸心理,忽视安全操作流程,如高空作业时未按要求佩戴安全防护用具、违规使用施工设备等。同时,部分施工人员缺乏系统的安全培训,对施工中的风险点认知不足,操作技能不熟练,易因操作失误引发安全事故。此外,施工队伍流动性较大,新进场人员未及时接受针对性安全教育,也导致整体操作规范性难以提升。

#### 1.3 施工安全检查与隐患整改的不到位现象

施工安全检查与隐患整改是防范安全事故的重要环节,但当前部分建筑工程在这方面存在不到位现象。安全检查多采用定期检查模式,缺乏日常动态巡查,难以及时发现临时出现的安全隐患。检查过程中存在走过场情况,对一些隐蔽性较强的风险点排查不彻底。在隐患整改环节,部分企业对检查发现的问题重视不足,未制定明确的整改方案与时间节点,整改完成后也未进行严格验收,导致隐患长期存在,增加安全事故发生概率。

#### 2 建筑工程施工安全管理的核心影响因素

#### 2.1 施工环境与作业条件对安全管理的影响

施工环境与作业条件是影响建筑工程施工安全管理的重要外部因素。在室外施工场景中,恶劣天气如暴雨、大风、高温等会直接影响作业安全,例如暴雨可能

导致施工现场积水、土方坍塌,高温易引发施工人员中暑。同时,部分施工场地空间狭窄、物料堆放杂乱,导致作业通道不畅,增加了人员碰撞、物料坠落的风险。此外,夜间施工时若照明设施不足,会影响施工人员视线,降低操作准确性,进一步加大安全管理难度。

#### 2.2 施工设备与材料质量的安全风险关联

施工设备与材料质量直接关系到施工安全,存在明显的安全风险关联。若施工设备老化、维护不到位,如塔吊、脚手架等设备存在零部件磨损、性能下降等问题,在使用过程中易出现故障,引发设备倾覆、坍塌等事故。施工材料质量不达标也会带来安全隐患,例如使用不合格的钢筋、水泥等建材,会导致建筑结构强度不足,增加坍塌风险;安全防护用品如安全帽、安全带质量不合格,则无法在事故发生时起到有效保护作用。

#### 2.3 施工组织方案与流程设计的安全适配性

施工组织方案与流程设计的安全适配性,对施工安全管理效果具有重要影响。若施工组织方案未充分考虑安全因素,如施工工序安排不合理、交叉作业协调不当,会导致不同工种在同一区域作业时相互干扰,增加碰撞、机械伤害等风险。部分流程设计未结合项目实际地形、结构特点,如在复杂结构施工中未制定专项安全方案,易出现施工顺序混乱的情况。此外,方案与流程在执行过程中缺乏动态调整,当施工条件发生变化时,无法及时优化,也会降低安全适配性。

# 3 建筑工程施工安全管理的制度与人员优化措施

#### 3.1 施工安全管理制度的完善与细化

完善与细化施工安全管理制度是提升安全管理水平的基础。施工企业需结合项目类型、规模、施工环境等实际情况,对现有制度进行补充调整,制定细化的实施细则,明确各环节安全管理要求与操作标准。例如,针对高空作业、机械操作等不同作业类型,制定专项安全管理制度。同时,建立制度执行监督机制,配备专业监督人员,定期检查制度落实情况,对违规行为严肃处罚,确保制度真正落地执行。

#### 3.2 施工人员安全培训与考核机制的强化

强化施工人员安全培训与考核机制,是提升人员安全素养的关键。施工企业需构建系统化的培训体系,根

据人员岗位特点制定针对性培训内容,涵盖安全法规、 风险识别、操作规范、应急处理等方面。培训方式可采 用理论授课与实操演练相结合的形式,增强培训效果。 同时,建立严格的考核机制,对培训后的人员进行理论 与实操考核,考核合格后方可上岗。定期组织复训与抽 查考核,确保施工人员持续掌握安全知识与技能。

#### 3.3 安全管理责任体系的明确与落实

明确与落实安全管理责任体系,是保障施工安全的重要保障。施工企业需构建"企业负责人 — 项目负责人 — 班组负责人 — 作业人员"的四级责任体系,明确各层级人员的安全管理职责,避免责任推诿。通过签订安全责任书的方式,将责任细化到人,确保每个环节都有专人负责。建立责任追究机制,对因责任落实不到位引发安全事故的人员,依法依规追究其责任,同时对安全管理工作表现突出的人员给予奖励,充分调动全员参与安全管理的积极性。

#### 4 建筑工程施工安全管理的技术防控手段应用

#### 4.1 智能监控技术在施工安全风险预警中的应用

智能监控技术在建筑工程施工安全风险预警中发挥着重要作用。通过在施工现场的塔吊、脚手架、深基坑等关键区域布设高清摄像头、红外传感器、位移监测仪等设备,可实时采集施工人员是否违规攀爬、设备运行时的振动频率、基坑边坡的沉降数据等信息。借助大数据与人工智能技术对采集的数据进行实时分析,当系统识别到施工人员未系安全带、塔吊运行振动超标或基坑沉降超过预警值时,会立即通过现场声光报警器、管理人员手机 APP 发送预警信号,提醒管理人员在 5 分钟内赶到现场采取干预措施。同时,智能监控技术可实现24 小时不间断监测,有效覆盖夜间施工、节假日值班等人工巡查薄弱时段,弥补人工巡查的不足,提升风险预警的及时性与准确性。

#### 4.2 施工安全防护设备的升级与规范使用

施工安全防护设备的升级与规范使用,是保障施工人员安全的直接手段。随着技术发展,施工企业需逐步升级安全防护设备,引入更具安全性与实用性的产品,例如采用带有定位功能的新型防坠落安全带,当人员发生坠落时可自动触发报警并发送位置信息;使用内置传感器的智能安全帽,能实时监测人员是否佩戴、是否处于危险区域。同时,加强对防护设备的管理,建立从设

备采购(选择具备国家认证的品牌)、入库验收(检查合格证与质量检测报告)、日常存放(干燥通风环境)、现场使用到报废的全流程管理制度,确保设备质量合格。此外,通过每日班前检查、不定期现场抽查,引导施工人员规范使用防护设备,对不按要求佩戴的人员进行现场教育并记录在案,充分发挥防护设备的保护作用。

#### 4.3 BIM 技术在施工安全方案规划与模拟中的实践

BIM技术凭借其可视化、模拟性特点,在建筑工程施工安全方案规划与模拟中得到广泛实践。利用 BIM 技术可构建包含建筑结构、施工设备、人员动线的施工项目三维模型,通过模型直观展示从基础开挖到主体封项的施工流程与场地布局,帮助设计人员在方案规划阶段发现潜在安全隐患,如塔吊旋转半径与周边高压线路的安全距离不足、施工通道与材料堆放区交叉导致的通行风险、作业空间狭窄影响人员操作等问题,并及时调整设备位置、优化通道设计。同时,通过 BIM 技术对深基坑开挖时的土方支护、高空吊装大型构件等高风险作业环节进行动态模拟,模拟不同施工参数下的风险发生概率,提前预判施工过程中的风险点,制定针对性安全措施并录入模型,施工人员可通过模型查看每个作业步骤的安全要求,获得清晰的安全指引,降低实际施工中的安全风险。

### 5 建筑工程施工安全管理的长效保障机制构建

#### 5.1 施工安全管理的动态评估与持续改进机制

构建施工安全管理的动态评估与持续改进机制,是保障安全管理长期有效的关键。施工企业需建立科学的评估指标体系,涵盖制度执行、人员培训、隐患整改、事故发生率等方面,定期对项目安全管理情况进行评估。根据评估结果,分析管理工作中存在的不足,找出问题根源,制定针对性改进措施。同时,结合行业发展趋势与新技术应用情况,动态调整评估指标与改进方向,确保安全管理水平持续提升,适应不断变化的施工环境与需求。

#### 5.2 多方协同参与的施工安全监督体系建设

建设多方协同参与的施工安全监督体系,可形成监督合力,提升监督效果。该体系应涵盖施工企业、建设单位、监理单位、政府监管部门等多方主体。施工企业负责内部日常监督,建设单位对项目安全管理进行整体把控,监理单位对施工过程进行全程监督,政府监管部

门开展定期与不定期检查。各方建立信息共享机制,及 时沟通监督中发现的问题,协同推进整改。同时,引入 社会监督力量,如鼓励公众、媒体对施工安全问题进行 举报,形成全方位、多层次的监督网络。

#### 5.3 施工安全文化的培育与行业推广路径

培育施工安全文化并推动行业推广,是构建施工安全管理长效机制的重要支撑。施工企业需将安全文化融入日常管理,通过安全宣传栏、安全知识竞赛、事故案例警示教育等方式,营造"安全第一"的文化氛围,让安全理念深入人心。同时,加强企业间的交流合作,分享安全文化建设经验,共同探索适合行业特点的安全文化培育模式。行业协会可组织开展安全文化推广活动,制定安全文化建设标准,引导更多施工企业重视安全文化建设,推动整个建筑行业安全管理水平的提升。

#### 6 结论

建筑工程施工安全管理是保障工程建设顺利推进、维护作业人员生命财产安全的核心工作,其重要性随着工程规模扩大与环境复杂程度提升而愈发凸显。本文通过分析施工安全管理的现状问题,明确制度执行、人员意识、隐患整改等方面的不足;梳理施工环境、设备材料、组织方案等核心影响因素;从制度优化、人员管理、技术应用、长效机制四个维度提出针对性措施,形成了较为完整的安全管理思路。这些措施的落地,能够有效提升施工安全管理的科学性与实效性,减少安全事故发生。未来,建筑工程行业需进一步强化安全管理意识,推动新技术与安全管理深度融合,完善多方协同监督体系,培育深厚的安全文化,持续优化安全管理模式,为行业安全、健康、可持续发展奠定坚实基础,助力构建更安全、更可靠的建筑工程建设环境。

#### 参考文献

[1]谢予晖. 住宅建筑工程施工阶段安全质量标准化管理策略[J]. 居舍, 2025, (27): 177-180.

[2]张鹏辉,刘达,赵培志.建筑幕墙施工安全管理与事故防范措施[J].工程建设与设计,2025,(16):222-224.

[3] 江湛标. 建筑工程项目施工期安全风险管理体系研究[J]. 工程技术研究, 2025, 10(16): 141-143.

[4] 黄学宝, 孙平. 建筑工程施工现场安全管理中存在的问题及应对策略探究[J]. 居业, 2025, (07): 226-228.